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Τα αποτελέσματα των Νομαρχιακών εκλογών 

Μια εκλογική και πολιτική αποτίμηση

Οι θεσμικές παρεμβάσεις στη λειτουργία της νομαρχιακής διοίκησης 

(αυξημένες αρμοδιότητες, αύξηση πόρων, νόμος "Καποδίστριας") και 

κυρίως η θεσμοθέτηση της εκλογής των Νομαρχών ανέδειξαν την 

τελευταία δεκαετία ένα νέο πολιτικό προσωπικό, το πολιτικό προσωπικό της 

Νομαρχιακής αυτοδιοίκησης, το οποίο αυξάνει διαρκώς το ειδικό του 

βάρος.

Η ενίσχυση αυτή αποτυπώνεται μέσω δύο βασικών διαδικασιών:

• Την ολοένα αυξανόμενη επιλογή Βουλευτών να αποχωρήσουν από την 

κεντρική πολιτική σκηνή και να θέσουν υποψηφιότητα στις τοπικές 

εκλογές. Είναι χαρακτηριστικό ότι σ'αυτές τις εκλογές (σ' και β' βαθμού) 

έθεσαν υποψηφιότητα 30 εν ενεργεία ή πρώην Βουλευτές.

• Την ανάπτυξη τοπικών πολιτικών συμμαχιών οι οποίες εκφράζονται σε 

αρκετές περιπτώσεις με τη μορφή "αντάρτικων" ή "ανεξάρτητων" 

υποψηφιοτήτων ή με τη συνεργασία ψηφοδελτίων μεταξύ του πρώτου 

και δεύτερου βαθμού αυτοδιοίκησης στη βάση τοπικών ή προσωπικών 

συμφερόντων.

Η αξιολόγηση αυτού του πολιτικού προσωπικού από τους πολίτες ήταν 

ιδιαίτερης σημασίας στις εκλογές της περασμένης Κυριακής. Ειδικά στις 

Δημοτικές εκλογές που οι ταυτίσεις με τις κομματικές προελεύσεις είναι 

ασθενέστερες, έπαιξαν καθοριστικό ρόλο.

Το ίδιο συνέβη και στις Νομαρχιακές εκλογές έστω και σε μικρότερο βαθμό. 

Τα ποσοστά του κ. Καρατζαφέρη όπως και του κ. Γλέζου, για να 

αναφέρουμε δύο χαρακτηριστικές περιπτώσεις, επιβεβαιώνουν την 

παραπάνω παρατήρηση.

Ωστόσο από πολλές πλευρές επιχειρήθηκε η αναγωγή των αποτελεσμάτων 

των νομαρχιακών εκλογών στους κεντρικούς συσχετισμούς και την 

εκλογική επιρροή των κομμάτων.



Ο πίνακας που ακολουθεί παρουσιάζει συγκριτικά την αποτύπωση αυτής 

της επιρροής στις δύο τελευταίες νομαρχιακές αναμετρήσεις (1998 και 

2002) .

Νομαρχιακές 1998 Νομαρχιακές 2002

ΠΑΣΟΚ, ΠΑΣΟΚ/ΣΥΝ 40,0% ΠΑΣΟΚ, ΠΑΣΟΚ/ΣΥΝ 40,9%

ΝΔ 41,0% ΝΔ 41,6%

ΚΚΕ 7,5% ΚΚΕ, ΚΚΕ/ΔΗΚΚΙ 6,0%

Μ -< Ζ ΣΥΝ/ΠΑΣΟΚ 6,5% ΣΥΝ,ΣΥΝ/ΠΑΣΟΚ 5,4%

ΔΗΚΚΙ 3,6% ΔΗΚΚΙ 1,6%

ΑΛΛΟ ι 1,4% ΑΛΛΟ 4,5%

Μεθοδολογία Ανανωνής

Η μεθοδολογία αναγωγής που παρουσιάζεται στη συνέχεια είναι κοινή και

στις δύο αναμετρήσεις. Οπου υπάρχουν ειδικές αναγωγές για τις εκλογές

του 2002, σημειώνονται.

1. Κατανέμουμε τις ψήφους των υποψηφίων στο κόμμα προέλευσής τους.

2. Τις ψήφους των ανεξάρτητων υποψηφίων με συγκεκριμένη κομματική 

προέλευση ("αντάρτες") τις κατανέμουμε επίσης στο κόμμα προέλευσής 

τους.

3. Τις ψήφους των ανεξάρτητων υποψηφίων χωρίς κομματική προέλευση που 

στηρίζονται επίσημα από ένα κόμμα, τις κατανέμουμε στο κόμμα αυτό.

4. Τις ψήφους των ανεξάρτητων υποψηφίων χωρίς κομματική προέλευση που 

στηρίζονται επίσημα από δύο κόμματα και άνω, τις κατανέμουμε στο 

"Αλλο".

5. Τις ψήφους των ανεξάρτητων υποψηφίων χωρίς κομματική στήριξη, τις 

κατατάσσουμε στο "Άλλο".

Ειδικές Περιπτώσεις

1. Στην Υπερνομαρχία Έβρου-Ροδόπης, από τις ψήφους του συνδυασμού που 

υποστηρίζεται από ΣΥΝ/ΠΑΣΟΚ, κατανέμουμε το 90% στο ΠΑΣΟΚ και το 10%

στο ΣΥΝ.



2. Στη Νομαρχία Δωδεκάνησου, κατανέμουμε τις ψήφους του ανεξάρτητου κ. 

Καραγιάννη που υποστηρίζεται από ΝΔ/ΣΥΝ κατά 90% στη ΝΔ και κατά 10% 

στο ΣΥΝ.

3. Στη νομαρχία Λασιθίου κατανέμουμε τις ψήφους του ανεξάρτητου κ. Ζουράρη 

που υποστηρίζεται επίσημα μόνο από το ΔΗΚΚΙ κατά 50% στη ΝΔ και κατά 

50% στο ΔΗΚΚΙ, γιατί η ΝΔ δεν υποστήριξε καμμιά άλλη υποψηφιότητα στο 

Νομό.

4. Στις Νομαρχίες Ηρακλείου και Κεφαλλονιάς κατανέμουμε τις ψήφους των 

ανεξάρτητων υποψηφίων κ.κ. Γαλενιανού και Λευκαδίτη που δεν 

υποστηρίζονται από κανένα κόμμα στη ΝΔ, γιατί η ΝΔ δεν υποστήριξε καμμιά 

άλλη υποψηφιότητα στους νομούς αυτούς.

Τέλος σημειώνουμε ότι η αύξηση της κατηγορίας "Αλλο" οφείλεται κυρίως 

στις ψήφους του ψηφοδελτίου του κ. Καρατζαφέρη.

Η παραπάνω αποτύπωση αναδεικνύει μία σχεδόν απόλυτη ισορροπία της 

εκλογικής επιρροής ΠΑΣΟΚ και ΝΔ μεταξύ των δύο αναμετρήσεων (1998 

και 2002) και μικρή κάμψη των ψηφοδελτίων της παραδοσιακής 

Αριστερός.

Ωστόσο η ισορροπία αυτή οφείλεται κυρίως στο ποσοστό που συγκέντρωσε 

ο κ. Καρατζαφέρης και το οποίο ισοδυναμεί με το 3,2% του εκλογικού 

σώματος σε πανελλαδική κλίμακα. Υπολογίζεται ότι περίπου το 2% αυτού 

του ποσοστού προέρχεται από ψηφοφόρους της ΝΔ (στοιχεία exit poll 

Metron Analysis/Antl) και το ερώτημα είναι πόσοι από αυτούς έκαναν μία 

ευκαιριακή επιλογή ή μετατοπίστηκαν μονιμότερα προς το σχήμα του κ. 

Καρατζαφέρη. Αν αυτό το 2% είχε επιλέξει τον υποστηριζόμενο από τη ΝΔ 

υποψήφιο τότε η συνολική αναγωγή για τη ΝΔ θα έφτανε το 43,9%.

Είναι φανερό επομένως ότι η αναμέτρηση στην Υπερνομαρχία δεν είχε 

μόνο συμβολικό περιεχόμενο. Επηρέασε καθοριστικά τη συνολική αναγωγή 

των δυνάμεων και δικαίως θεωρείται ότι το μείζον θέμα που προέκυψε για 

την επόμενη περίοδο, είναι ακριβώς το αν θα επιτύχει ο κ. Καρατζαφέρης 

να κεφαλοποιήσει πολιτικά αυτή την ψήφο και να την επεκτείνει σε 

Πανελλαδική κλίμακα.

Για την εφημερίδα "Το Βήμα"

Στράτος Φαναράς


